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Ovaj pronalazak odnosi se na sisteme 
za reprodukicju tonova, a naročito na sred
stva za automatsku promenu zvuka repro- 
dukovanog tona.

Prema ovom pronalasku menja se zvuk 
reprodukovanog tona, kao n. pr. u jednom 
radioprijemniku sa automatski upravljenim 
učinkom (automatic volume control), auto
matski i na taj način, što se visoke frekven
cije pri rastečem pojačanju suzbijaju u po
većanoj meri.

U jednom radioprijemniku čuju se pri 
maksimalnoj osetljivosti smetajući pišteći to
novi viših frekvencija. U jednom prijemniku 
sa automatski upravljenim učinkom je ta pi- 
šteća larma prilično neprijatna, ako se po
jačavanje automatski povećava, kao n. pr. 
pri podešavanju na jednoj strani nekog radio- 
znaka, pri podešavanju od stanice na sta
nicu, ili pri prijemu nekog slabog znaka. 
Osim toga su isto tako prilično neprijatne 
statičke smetnje i larme visokih čujnih frek
vencija, koje se reprodukuju, kad prijemnik 
radi pri maksimalnoj osetljivosti, a nije po
dešen na neki određeni znak.

Pri reprodukciji tona, na pr. jednog; 
govorećeg filma, prolaz znakova kroz aparat 
za reprodukciju, snabdeven sa pojačavačkim 
aparatom za maksimalno pojačavanje, proiz
vodi svojim nemim delovima neprijatno viso- 
kofrekventno pištanje, ili larmu koja liči na 
grebanje.

Glavni predmet pronalaska je smanjiva
nje dejstva čujnih frekvencija na višim frek
vencijama, ako osetljivost uređaja za poja
čavanje, izaziva te visoke čujne frekvencije

u jednoj neprijatnoj meri.
Naročiti predmet pronalaska predstavlja 

stvaranje jednog radioprijemnika sa automat
skim upravljanjem učinka i uređajem za auto
matsko upravljanje tonova, od kojih svaki 
biva upravljen intenzitetom primajućeg nose- 
ćeg talasa, tako da se, ako je osetljivost pri
jemnika porasla usled prijema nekog znaka 
nižeg intenziteta, visoke frekvencije na iz
lazu odgovarajući reduciraju, ili obrnuto, a- 
ko je prijemnik podešen na jake znake, što 
čini da osetljivost opada, raste odnos između 
visokih i niskih frekvencija.

Druge bitnosti pronalaska objašnjavaju 
se izbliže u sledečem opisu i u priloženom 
crtežu.

Prema pronalasku, predviđena su sred
stva za ispravljanje primljenog nosećeg tala
sa, preimućstveno iza njegovog pojačanja, da 
bi se stvorio izvor napona istosmislene struje, 
koji je proporcionalan primljenom nosečem 
talasu. Taj napon se upotrebljava za uprav
ljanje karakteristikama jednog upravljača to
na ili zvuka, tako, da se prigušivanje viših 
detektiranih čujnih frekvencija, menja na je
dan pre toga određeni način, kao funkcija 
napona upravljača.

Kod jednog superheterodin-prijemnika, 
proizvodi se napon upravljača istosmislene 
struje preimućstveno pomoću dovođenja u 
istosmislenost nosača međufrekvencija, me
sto prvobitne struje nosača frekvencija. U 
svakom slučaju je postignuti napon upravlja
ča istosmislene struje proporcionalan ampli
tudi primljenog talasa. Njihova proporcional
nost zavisi od vrste primenjene detekcije. Na
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pr. kod linearne detekcije, koja se najviše 
upotrebljava, napon jednosmislene struje, sko
ro je direktno proporcionalan sa amplitudom 
primljenog nosećeg talasa.

lako bi se mogli upotrebiti odvojeni de
tektori, da bi se stvorili razni naponi uprav
ljanja, može se i jedan detektor upotrebiti 
koji tako radi, da stvara napon čujne frekven
cije, napon istosmislene struje za automatsko 
upravljanje učinka i napon istosmislene struje 
za automatsko upravljanje tona.

Upravljač tona može se sastojati iz ka
kvog bilo običnog ili složenog impedancnog 
priključenja, s pretpostavkom, da se jedan 
ili više njihovih elemenata mogu menjati sa 
naponom, koji se dovodi, da bi se njimfe 
postiglo željeno upravljanje. Najobičnije u- 
ređenje je takvo, pri kome se samo otpor 
menja, no ipak bi se mogla navesti mnoga 
druga priključenja, koja su promenljiva pri 
promeni napona i kojima se mogu upravljati 
frekventne-impedantne karakteristike.

Ovaj pronalazak predviđa u svom pre- 
imućstvenom obliku kao promenljivi otporni 
element upravljača tona jednu termojonsku- 
vakuum cev, koja je tako nameštena, da se 
može upotrebiti napon istosmislene struje u- 
pravljača između mrežice; i katode, da bi se 
promenuo katodno-anodni otpor. Ako je na
pon upravljača tako uključen, da čini mre
žicu pri porastu napona upr’avljača nega- 
tivnijom u odnosu na katodu, rastiće otpor 
cevi, kada napon upravljača raste. Jedan sta
lan kapacitet je uključen u seriji sa anodom 
vakuum-cevi kao naporedna veza za sistem 
koji prenosi čujne frekvencije. Pri takvom u- 
ređenju je, kada se ne prima znak, ili ako 
se prima vrlo slab znak napon jednosmislene 
struje upravljača nizak, a isto tako i otpor 
vakuum-cevi. Na taj način se stvara naporedna 
veza, koja se sastoji od kapaciteta i otpora; 
i tako je proporcionirana, da se više čujne 
frekvencije propuštaju u svakoj željenoj me
ri. Ako se prima jedan jak znak, onda je 
napon jednosmislene struje upravljača ve
lik i otpor vakuum-cevi povećan i na taj na
čin odstranjena naporedna veza upravljača 
tona, što prouzrokuje najveću sigurnost pri
jema, koji prijemnik uopšte može dati. Na 
taj način će stepen smanjivanja ili odstranji
vanja visokih frekvencija varirati između tih 
granica i to proporcionalno amplitudi prim
ljenog nosećeg talasa.

U priloženim crtežima predstavlja:
Sl. 1 šematički prikaz jednog radio-pri- 

jemnika, u kome je prema pronalasku prime- 
njeno automatsko upravljanje tona,

SI. 2a prikaz ručnog upravljača tona,
SI 2b prikaz jedne jednostavne vrste 

automatskog upravljača tona, odgovarajući 
načinu predstavljenom u si. 2a.,

SI. 3 pretstavlja jedan superheterodin-

radioprijemnik, koji je snabdeven kako auto
matskim upravljačem učinka, tako i automat
skim upravljačem tona i koji upotrebljuje sa
mo jedan detektor za stvaranje čujnih frek
vencija i napona jednosmislene struje za u- 
pravljače.

SI. 4 pretstavlja uključenje prijemnika 
iz si. 3.

SI. 5 pretstavlja uključenje jednog su- 
perheterodin prljemnika, koji ima jedan od
vojeni detektor za regulisanje rada upravljača 
tona.

U slici 1, koja pretstavlja šematički je
dan radio-prijemnik prema ovom pronalasku, 
vezani su antena 10 i zemlja 11 sa pojačava- 
čem visokih frekvencija. 12, čiji je izlaz vezan 
sa detektorom 13. Detektiran! izlaz je vezan 
preko kruga upravljača tona 17, koji će doc- 
nije biti opisan, sa pojačavačem čujnih frek
vencija 14, kojim bivaju pojačavani detekto- 
vani znaci, koje reprodukuje zvučnik 15. Dru
gi detektor 16 za upravljanje automatskog u- 
pravljača tona 17, paralelno je uključen pre
ma prvom detektoru 13.

Za vreme rada bivaju primane moduli- 
sane struje visokofrekventnih znakova pomo
ću sistema antena—zemlja 10—11 i sprovođe- 
ne pojačavaču za visoke frekvencije. Izlaz 
pojačavača 12, vezan je za oba detektora 
13 i 16. Detektor 13 izaziva struje (čujne 
frekvencije i sprovodi ih preko upravljača 
tona 17 u pojačavač za čujne frekvencijej 
Izlaz pojačavača za čujne frekvencije 14, ve
zan je sa zvučnikom 15. Upravljač tona 17 
reguliše vernu reprodukciju čujnih frekven
cija, koje dejstvuju na 15, i ima karakteri
stiku ugušivanja frekvencije, koja je, kao što 
će se to docnije objasniti, zavisna od vred
nosti jednog potencijala jednosmislene struje, 
koji služi kao upravljački napon iz detekto
ra 16. Detektor 16 napaja se visokofrekvent- 
nom energijom iz pojačavača visoke frekven
cije 12. Taj detektor je tako udešen, da pro
izvodi jednu stalnu vrednost napona jedno
smislene struje, koja je proporcionalna am
plitudi nosećeg talasa, koja dejstvuje na nje
govom ulazu. Posledica toga je, da je pri 
prijemu jednog jakog znaka, učinak napona 
jednosmislene struje detektora 16 velik’ i sto
ga karakteristika ugušivanja frekvencije u- 
pravljača tona 17 drukčija, nego kada se pri
ma neki slabi znak, kada je učinak napona 
jednosmislene struje detektora 16 mali. Na 
taj način je pomoću elemenata 16 i 17 kva
litet znakova, koji se dovode u zvučnik, uči
njen zavisnim od jačine primljenog znaka.

U slici 2a sprovode vodovi 22—24 i 
23—25 jednu struju čujne frekvencije, sličnu 
onoj, koja prolazi kroz vodove između detek
tora 13 i pojačavača čujnih frekvencija 14. 
Taj crtež pokazuje uključenje, koje je slič
no ručnom upravljanju tona, koje se upo-



trebljuje u modernim rađio-prijemnicima za 
promenljivo utišavanje visokih čujnih frekven^ 
čija. To uključenje između vodova 22-24 i 23-25 
ima jedan kondenzator 26 i jedan otpor 27 
sa priključcima. Deo otpora 27, koji treba 
da leži u seriji sa kondenzatorom 26, između 
vodova 22—24 i 23 -25, izabira se sa spa- 
jačem 28. Ako je spajač 28 tako namešten^ 
da je ceo otpor 27 uključen u seriji sa kon
denzatorom 26, onda otočni put, koji sadrži 
kondenzator 26 i otpor 27, praktički nema 
dejstva, i ž'naci koji dolaze na stezaljke 22 i 
23, sprovode se slobodno, bez prigušivanja, 
stezaljkama 24 i 25. Međutim ako je spajač 
28 tako namešten, da on uključuje samo jedan 
mali deo otpora 27, stvara se jedan otočni 
sprovodni put, koji prigušuje napon kod vi
ših čujnih frekvencija, koje se dovode ste
zaljkama 22 i 23, i to jače nego kod nižih 
frekvencija, i u zavisnosti od vrednosti kon
denzatora 26 i jednog dela otpora 27, koji 
leži u otočnom sprovodnom putu.

Slika 2b prikazuje uključenje upravlja
ča tona 17 si. 1. U tom krugu predviđen je 
jedan otočni sprovodni put, koji sadrži kon
denzator 26 i impedanciju cevi 29 između 
vodova 22 i 24 i 2(3 i 2f5, a koji vezuju izlaz 
detektora 13 sa ulazom pojačavača čujnih 
frekvencija 14. Karakteristika ugušivanja frek
vencija ovog otočnog puta, upravlja se po
moću promene napona mrežice cevi 29. Na
pon mrežice određen je, kao što će docnije 
biti objašnjeno, učinkom detektora 16 (si. 1). 
Kada je potencijal, koji leži na skazaljkama
31 i 32 visok i kada je pogodnog polari 
teta, da se može 31 učiniti negativnim, u od
nosu na 32, onda je otpor cevi veliki i efekt 
prigušivanja upravljača tona zanemarujući. Ka 
da je potencijalna razlika između 31 i 32 
niska, onda je otpor anodno-katodnog puta 
mali i više frekvencije bivaju odgovarajući 
prigušivane.

Anoda i katoda cevi 29 bivaju snabde- 
vane pogodnim radnim potencijalima iz ne
nacrtanih izvora. Impedancija 30 je ukopča
na između izvora anodnog potencijala i ano
de cevi 29, da bji se impedancija tog para
lelnog puta od kondenzatora 26 ka vodu 
23—25 preko dovoda anodnog napona, u- 
činila višom, nego što je impedancija anodno- 
katodnog puta vakuum-cevi, kako bi anodno- 
katodni otpor mogao upravljati iiaporednom 
vezom struja visokih čujnih frekvencija. Je
dan prigušivač ili kakav bilo drugi filter, koji 
pruža visoku impedanciju za sve čujne frek
vencije, može se staviti na mesto otpora 30.

Ako je upravljač tona, koji je prikazan 
u si. 2b, uključen u krug 17 sl. 1, onda se 
dovodi učinak napona jednosmislene struje 
detektora 16 stezaljkama 31—32 i tako se u- 
kopčava, da je stezaljka 31 prema stezaljki
32 negativna. Na taj način, ako se prima 
neki jak znak' j ako je nastao veliki napon

jednosmislene struje na izlazu detektora 16, 
otpor je cevi 29 velik i znaci čujnih frek
vencija na izlazu detektora 13 idu bez pri
gušivanja u pojačavač čujnih frekvencija 14. 
Međutim, ako su pridošli znaci slabi, poten
cijalna razlika je na ulasku upravljača tona 
tako niska, da će upravljač tona zaista prigu
šivati struje viših čujnih frekvencija.

Ako se upotrebe drugi oblici upravljača 
tona, koji čujne frekvencije na drugi način, 
relativno prema jačini fsridošlog znaka uguši- 
vaju, i ako isti leže u opsegu ovog prona
laska, ipak je jasno, da je opisani oblik, 
koji više čujne frekvencije odgovarajući oslab- 
Ijenju primljenog znaka, jače prigušuje, jedan 
jpreimućstvenj. Razlog te prednosti je taj, 
što pri prijemu slabih znakova prijemnik ra 
di uglavnom sa maksimalnom osetljivošću i 
što ima više statičkih i drugih šuštanja, čiji 
smetajući ton biva jače reduciran pomoću 
utišavanja viših čujnih frekvencija nego ni
žih čujnih frekvencija. To je naročito tačno, 
kada je prijemnik snabdeven jednim auto
matskim upravljačem učinka i kada je usled 
toga osetljivost automatski povećana, ako se 
primaju slabi, ili uopšte ne primaju nikakvi 
znaci.

U slici 3 prikazano uređenje pretstavlja 
jedan superheterodin-prfjemnik, koji prime- 
njuje automatsko upravljanje učinka. U toj 
slici su isti delovi naznačeni isto, kad i u Sli
kama, 1 i 2. Učinak pojačavača visokih frek
vencija 12 sprovodi se jednom modulatoru 
ili prvom detektoru 19, kome su dati visoko- 
frekventni titraji, proizvedeni pomoću osci- 
latora 21 za kombinovanje sa primljenim vi- 
sokofrekventnim znacima i za stvaranje me- 
đufrekventnih struja znakova. Poslednje stru
je pojačavaju se dalje pomoću pojačavača me- 
đufrekvendje 20. Učinak pojačavača među- 
frekvencije 20, sprovodi se drugom detektoru 
13’. Detektor 13’ zamenjuje oba detektora 
13 i 16 sl. 1 i njegov učinak sprovodi se 
upravljaču tona 17, koji odgovara onom iz 
sl. 1, i filteru 18, čiji učinak upravlja karakte
ristikama upravljača tona 17, pojačavanjem 
pojačavača visokih frekvencija 12 i pojača- 
vačem međufrekvencije 20. Struje, koje pro
laze kroz automatski upravljač tona, bivaju 
pojačavane pomoću pojačavača za čujne frek
vencije 14 i reprodukovane kroz zvučnik 15. 
Oscilator 21 snabdeva modulator 19 energi
jom jedne frekvencije, koja se razlikuje od 
frekvencije dolazećeg znaka za međufrekven- 
ciju, na koju je podešen pojačavač, među
frekvencije. Na taj način dovodi modulator 19 
pojačavača međufrekvencije 20, prerađen no
silac međufrekvencije i prerađene sporedne fre
kvencije znakova, koji pretstavljaju prenete čui 
ne frekvencije. Naročito uređenje delova opisa
nog uključivanja odgovara uobičajenom su- 
iperheterodin uređenju i stoga ga nije po
trebno izbliže opisivati.



Detektor 13' proizvodi željene struje 
znakova čujne frekvencije, koje se preko u- 
pravljača tona 17 dovode pojačavaču čujnih 
frekvencija 14. Isto tako stvara on jedan 
napon jednosmislene struje1 proporcionalan 
primljenom nosečem talasu i sprovodi ga 
filteru 18. Filter 18 ima zadatak, da otstra- 
njuje kakve bilo čujne ili druge komponente 
frekvencije iz učinka detektora, da bi pro- 
menljivi napon jednosmislene struje bio pro
porcionalan amplitudi primljenog nosečeg ta
lasa. Kao što je poznato u tehnici automat
skog upravljanja učinka, upravlja se lako 
pojačavajuća akcija vakuum cevi, koje pripa
daju stupnjima pojačavanja visokih frekven
cija ili međufrekvencije, pomoću jednog na
pona jednosmislene struje ili prednapona, ko
ji je postavljen na upravljačku mrežicu po- 
jačavajućih cevi. Taj napon ili prednapon 
postaje u glavnom ispravljenjem učinka po- 
jačavača međufrekvencije, i dovođenjem u- 
pravljačkim mrežicama rezultirajućeg napona 
jednosmislene struje ili jednog proporcio
nalno promenljivog napona nastalog odatle. 
Taj napon se lako ukopčava, da mrežice 
upravljanih cevi za pojačavanje postanu ne
gativne prema njihovoj katodi u srazmeri 
prema amplitudi primljenog znaka. Osetlji- 
vost prijemnika postaje manja, ako su do
lazeći znaci jaki, ali raste, ako su dolazeći 
znaci slabi.

Prema toj poznatoj metodi je dakle ra
zumljivo kako se mora dovoditi učinak na
pona jednosmislene struje filtera 18, poja
čavaču visokih frekvencija 12 i pojačavaču 
međufrekvencije 20, da bi se upravljalo li
činkom tih pojačavaču i na taj način postiglo 
automatsko upravljanje učinkom. U ovom slu
čaju dovodi se osim toga učinak jednosmi
slene struje filtera 18 uređaju za upravljanje 
tonom 17, da bi se njegovim karakteristika
ma prigušivanja upravljalo, tako da se, ako 
se primaju slabi znaci, više čujne frekevncije 
odgovarajući utišavaju. U si. 3 crteža pret 
postavljeno, da je upravljač tona isto tako 
napravljen kao i u si. 2b.

Rezultirajuće prigušivanje višihi čujnih 
frekvencija potrebno je pri prijemu slabih 
dolazećih struja noseće frekvencije, naročito 
tamo, gde prijemnik ima automatski uprav
ljač učinka, kao što je to predstavljeno. Kao 
što je poznato, osetijivost jednog prijemnika 
snabdevenog tim upravljačem, koja je pri pri
jemu znakova jedne jake lokalne stanice ma
la, ubrzo raste, ako se prijemnik izvuče iz 
rezonancije sa frekvencijom te stanice. Ne
željeni pišteći glas čuje se na strani tačke 
rezonancije svakog znaka, ako se prijemnik 
upotrebi u granicama jednog opsega. Među 
tim, ako se upotrebi automatski upravljač 
prema ovom pronalasku, a po si. 3, suzbi
jaju se visokofrekventni piskavi znaci, ko
ji nastaju, ako nema jake noseće frekvencije

u prijemniku, pomoću automatskog priguši 
vanja visokih čujnih frekvencija.

Na taj način automatski upravljač tona, 
povećava i usavršava ne samo učinak jednog 
običnog prijemnika kao u sl. 1, nego i dej
stvo jednog prijemnika sa automatskim u- 
pravljanjem učinka. Pošto je upravljač tona, 
prema ovom pronalasku, sprava koja pokreće 
potencijal i koja upotrebljava potencijal je
dnosmislene struje, koji se već nalazi u pri
jemnicima snabdevenim automatskim upravlja
čem učinka, potrebno je mnogo manje od 
skupa pretstavljenog u si. 2b, da bi se na
pravio automatski upravljač tona.

U obe slike 1 i 2 nalazi se sprava za 
upravljanje tona 17 u sprovodu između de
tektora i pojačavača čujnih frekvencija. Jasno 
je, da se upravljač tona može isto tako na
mestiti između pojačavača čujnih frekvencija 
14 i zvučnika 15, ili u ma kakvoj drugoj 
inače pogodnoj tački u nekom sistemu za po
jačavanje.

Slika 4 prikazuje šematički jedan super- 
heterodin radioprijemnik, sličan onome iz 
si. 3. Odgovarajući delovi su obeleženi istim 
biojevima, ali su u ovom crtežu drugi de
tektor, automatski upravljač učinka, sistem za 
upravljanje tona i prvi pojačavač čujnih frek
vencija, pretstavljeni u njihovim pojedino
stima.

Znak primljen preko sistema antena-ze- 
mlja 10—11 i pojačan pojačavačem visokih 
frekvencija 12 biva prerađen u međufrekvent- 
ne struje u modulatoru 19 pomoću energije 
koju stvara oscilator 21. Međufrekventne stru
je bivaju pojačavane pomoću pojačavača me 
đufrekvencije 20 i dovode se vakuum-cevi 36 
detektornog sistema 13’, preko transformatora 
33—34, čiji je sekundarni deo 34 podešen 
kondenzatorom 35.

Detektor 13’ radi kao jedan diodni de
tektor sa vrhovima. Iz detektora postaju na 
otporima 39 i 38 komponente čujnih frek
vencija i jednosmislene struje, dok se visoko 
frekventne i 'međufrekventne struje odvode u 
zemlju kroz kondenzator 37. Veze 40 i 41 
daju mrežicama vakuum-cevi u odgovarajućim 
pojačavačima 12 i 20 jedan potencijal jedno
smislene struje, koji je proporcionalan prim
ljenom nosečem talasu. Na taj način može 
se pojačavanje tih pojačavača upravljati au
tomatski i time se postiže ujednačen učinak 
bez obzira na ulazni intenzitet znaka. Ot
pori 44 i 45 služe kao izolujući otpori zato, 
da bi sprečavali povratak čujnih i visokofrek- 
ventivnih komponenata u krugove naprava 
12 i 20.

Veza 42 sprovodi napone čujnih frekven
cija stvorene pomoću detektora 13 u pojača
vač čujnih frekvencija 14, gde se ov; poja
čavaju i odakle se sprovode u zvučnik 15. 
Prvi stepen vakuum-cevi pojačavača 14 prika
zan je u pojedinosti i sadrži vakuum-cev 50



sa elementima njenog ulaznog kruga. Ovi se 
sastoje: od izolujućeg otpora 46 i konden
zatora 48, koji zadržavaju visoku frekvenciju 
i jednosmislenu struju od ulaza cevi za poja
čavanje 50; od otpora za upravljanje učinka
49 i od prednaponske baterije 52. Prema prđ- 
naponskoj bateriji 52 leži kondenzator 51 
paralelno uključen između kraja otpora 49 i 
katodne cevi 50. Bilo kakav povoljan iznos 
promene napona, koji se pojavi na otporu za 
upravljanje učinka 49, može se predati mrežici 
cevi za pojačavanje 50, pomoću promenljivog 
kontakta 49. Izlaz cevi za pojačavanje 50 
sadrži primarni deo izlaznog transformatora 
53, otpor 56 i izvor visokog napona 54. 
Otpor 56 i baterija visokog napona 54 krat
ko su spojeni za struje čujnih frekvencija 
pomoću kondenzatora 57.

Učinak čujnih frekvencija pojačavajuće 
cevi 50 dovodi se ostalom delu pojačavača 
čujnih frekvencija naznačenom sa 58, pomoću 
transformatora 53. Učinak pojačavača 58, bi
va reprodukovan od zvučnika 15.

U otoku sa opisanim putem učinka na
lazi se cev za upravljanje tona 29 i konden
zator 26, koji stvaraju otok između anoda i 
katode cevi za pojačavanje 50. Cev za u- 
pravljanje tona 29 odgovara isto označenoj 
cevi u si. 2b. Njena mrežica je sa mrežnim kra
jevima otpora 38 i 39 vezana pomoću veze 
43, koja ima otpor 47. To stvara prema ovom 
pronalasku jedan promenljivi uređaj za u- 
pravljanje tona.

Baterija 54 dobavlja za cevi 29 i 50 
anodne potencijale. Veza između anode cevi
50 i baterije 54 ide preko primarnog dela 
izlaznog transformatora 53 i otpora 56. O- 
točni kondenzator 57 je u vezi sa spojem pri
marnog dela transformatora 53 i otpora 56 
i sa zemljom, da bi struje visoke frekvencije 
bile kratko spojene. Napajanje anode cevi 
29 ide preko otpora 30 i deo baterije 54, 
koji leži u anodnom krugu cevi 29, kratko je 
spojen pomoću kondenzatora 53 za struje 
visoke frekvencije. Otpor 30, koji leži u 
anodnom krugu cevi za upravljanje tona 29, 
ima u poređenju sa katodno-anodnim otpo
rom cevi 29 visoku vrednost impedancije.

Jasno je, da kada mrežica cevi 29 pre
ma njenoj katodi postaje negativnija, dakle 
kada preko otpora 39 stvoren i preko mre
žice 29 pomoću veze 43 i otpora 47 sprove
den potencijal jednosmislene struje raste, po
staje otpor anodno-katodnog puta veći i čuj
ne frekvencije se u izlazu cevi 50 prenose 
pojačavaču 58 sa najvećom sigurnošću. Ako 
se mrežici cevi za upravljanje tona 29 do
vodi od otpora 39 jedan mali ili ne dovodi 
nikakav pređnaponski potencijal jednosmisle
ne struje, onda je anodno-katodni otpor ce
vi 29 mali i više čujne frekvencije se na 
izlazu cevi za pojačavanje 50 preko konden

zatora 26 i cevi za upravljanje tona 29 kratko 
spajaju.

Prema gornjem opisu sadrži opisano u- 
ključenje kako jedan automatski upravljač 
tona, tako i jedan automatski upravljač li
činka i slično je ukopčan kao i detektor 13’ 
se ne prima nikakav, biće malih ili nikakvih 
napona čujnih frekvencija na otporima 38 i 
39 i tamo će nastati mali, ili neće uopšte 
nastati potencijal jednosmislene struje. Usled 
toga se jedinicama za pojačavanje 12 i 20 
ne daje prednapoit i one rade sa maksimal
nom osetljivošću. Isto tako se ne daje pred- 
napon cevi za upravljanje tona 29, tako da 
se visoke frekvencije lako propuštaju kroz 
otočni krug upravljača tona, Šumovi od vi
sokih frekvencija i stalnih šumova kojih ima 
na izlazu, koje zvučnik 15 reprodukuje, su
zbijaju se. Pri jednom jakom dolazećem zna
ku smanjuju potencijali jednosmislene struje, 
koji su postali na otporima 38 i 39, kada se 
sprovede jedinicama za pojačavanje 12 i 20, 
osetljivost prijemnika i istovremeno dobija 
mrežica cevi za upravljanje tonom 29 nega- 
tivniji prednapon prema njenoj katodi, po
većava time impedancija puta upravljača tona 
i propušta sve struje čujne frekvencije da 
prođu od čujnog pojačavača 50 u pojačavač 
58. Te struje se zvučnikom reprodukuju za
ista sa najvećom sigurnošću.

U otoku sa izlazom i sa putem upravljača to
na pojačavača 50, leži jedan krug sa ručnim u- 
pravljačem tona, koji ima kondenzator 26’ i 
promenljivi otpor 29. Pomoću otpora 29 mo
že se impedancija toga puta tako podesiti, 
da se odnos visokih frekvencija otočno spo
jenih na izlazu cevi za pojačavanje 50, može 
povećati ili smanjiti, tako da se ton u zvuč
niku 15 reprodukovanih znakova može pode
šavati prema ukusu slušaoca, bez obzira na 
osetljivost prijemnika.

U vezi sa uključenjem si. 4 treba paziti, 
da su razni izolirajući otpori 44, 45, 46 i 
47 zajedno sa kratko spojenim kondenzato
rima, koji se, kao što svakom stručnjaku treba 
da je poznato, nalaze u jedinicama za pojača
vanje 12 i 20, prilagođeni filtarskoj jedinici 
18 u si. 3.

U crtežu su kao izvori anodnih potenci
jala i potencijala za mrežice raznih cevi koje 
se nalaze u ovom prijemniku, pretstavljene 
baterije 52 i 54. Prirodno je, da se ti po
tencijali mogu u jednom prodajnom radio 
aparatu snabdevati pomoću priključka na e- 
lektričnu mrežu.

SI. 5 pretstavlja jedan prijemnik sličan 
onom iz si. 4. Slični delovi su snabdeveni 
istim brojevima. U toj slici su predviđena 
dva detektora 13’ i 16’. Detektor 13’ služi 
za detektovanje znakova čujne frekvencije i 
za postizavanje autopiatskog upravljanja li
činka) i slično je ukopčan kaoi i detektor 13’



u sl. 4, sa izuzetkom, što se potencijali za 
automatsko upravljanje učinka dobijaju od 
jedinog mrežnog otpora 38, dok prednapon 
ski potencijali za oba pojačavača 12 i 20 
postaju na odgovarajućim otporima 44 i 45. 
Takođe i pri ovom uklučivanju čujna frek
vencija koja se sprovodi pojačavaču za čuj
ne frekvencije 50, oduzima se iz jedne tačke 
na otporu 38. Automatski pomoćni detektor 
za upravljanje tona 16’ uobičajenog je diod- 
nog tipa i dobija svoj ulazni učinak preko 
veze 59 sa primarnim delom izlaznog trans 
formatora pojačavača međufrekvencije 20. Ve
za sadrži kondenzator 60. Jedan otpor 38’ 
uključen je u diodni krug, čiji kraj nižeg 
potencijala je vezan sa mrežicom cevi za u- 
pravljanje tonom 29. Cev za upravljanje to
nom 29 i njeno ukopčavanje isti su kao u si.
4. Slika 5 nema ručno upravljanje tona, ali 
ga, ako se to želi, može imati, koje je slič 
no već prikazanom u si. 4.

Uobičajena priključenja grejanja katoda 
predviđena su za cevi, ali njihove pojedi
nosti ne sačinjavaju bitan deo ovog prona
laska.

Patentni zahtevi:

1.) Uređaj za regulisanje kvaliteta re
produkcije tona pri prijemu znakovima mo- 
dulisanih nosečih talasa, naznačen time, što 
je paralelno prema pojačavaču čujnih frek
vencija, ili prema spravi za reprodukciju to
na (zvučniku), ili prema nekom drugom po
godnom mestu rasporeda vezivanja, uklju
čena jedna impedancija, koja svoj otpor u 
zavisnosti od napona jednosmislene struje, 
uzete od detektora, koji ispravlja noseći ta-

las, menja tako da se automatski otstranjuju 
frekvencije koje smetaju kvalitetu tona ili 
da se iste oslabljuju na željenu meru.

2. ) Uređaj prema zahtevu 1, naznačen 
time, što je kao impedancija uključena jedna 
serijska kombinacija, koja se sastoji od je
dnog kondenzatora i jedne cevi za tri ili 
više elektroda, na čiju mrežicu jednosmisleni 
napon, koji se oduzima od detektora, tako u- 
tiče, da se otpor cevi menja u zavisnosti 
od jednosmislenog napona.

3. ) Uređaj prema zahtevu 2, naznačen ti
me, što jednosmisleni napon utiče tako na 
mrežicu, da je pri podešavanju prijemnog u 
ređaja na veliku osetljivost, ili pri neposto
janju nosećeg talasa, otpor cevi mali i da 
više noseće frekvencije bivaju jače prigu
šivane od nižih.

4. ) Uređaj prema zahtevu 2 ili 3, na
značen time, što je paralelno prema cevi 
uključen jedan vrlo visok otpor ili jedan pri
gušivač, ili neki slično dejstvujući uključili 
elemenat.

5. ) Uređaj prema kome bilo od gornjih 
zahteva, naznačen time, što je uključen i je
dan prijemnik, na pr. u jedan superhetero- 
đin prijemnik, koji radi sa automatskim u- 
pravljanjem učinka i ima po jedan detektor 
za automatsko upravljanje učinka i za auto
matsko upravljanje tona.

6. ) Uređaj prema kome bilo od za
hteva 1—4, naznačen time, što je isti uključen 
u jedan prijemnik na pr. superheteroidin-pri- 
jemnik, koji radi sa automatskim upravljačem 
učinka, i potreban jednosmisleni napon se 
dobija od istog detektora kako za automatsko 
regulisanje učinka, tako i za automatsko u- 
pravljanje tona.
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